
Beispiel zu DCT-Transformation und Quantisierung

Je nach Anwendung wurden im JPEG-Standard verschiedene Quantisierungstabellen festgelegt.

Beispiel:

Q =



16 11 10 16 24 40 51 61
12 12 14 19 26 58 60 55
14 13 16 24 40 57 69 56
14 17 22 29 51 87 80 62
18 22 37 56 68 109 103 77
24 35 55 64 81 104 113 92
49 64 78 87 103 121 120 101
72 92 95 98 112 100 103 99


Wir betrachten eine (8× 8) Block des Originalbildes:

139 144 149 153 155 155 155 155
144 151 153 156 159 156 156 156
150 155 160 163 158 156 156 156
159 161 162 160 160 159 159 159
159 160 161 162 162 155 155 155
161 161 161 161 160 157 157 157
162 162 161 163 162 157 157 157
162 162 161 161 163 158 158 158

1. Schritt: Verschiebung der Werte der Matrix um 128:

11 16 21 25 27 27 27 27
16 23 25 28 31 28 28 28
22 27 32 35 30 28 28 28
31 33 34 32 32 31 31 31
31 32 33 34 34 27 27 27
33 33 33 33 32 29 29 29
34 34 33 35 34 29 29 29
34 34 33 33 35 30 30 30

Anwendung der DCT-II (8,8) ergibt

235, 6 −1, 0 −12, 1 −5, 2 2, 1 −1, 7 −2, 7 1, 3
−22, 6 −17, 5 −6, 2 −3, 2 −2, 9 −0, 1 0, 4 −1, 2
−10, 9 −9, 3 −1, 6 1, 5 0, 2 −0, 9 −0, 6 −0, 1
−7, 1 −1, 9 0, 2 1, 5 0, 9 −0, 1 0, 0 0, 3
−0, 6 −0, 8 1, 5 1, 6 −0, 1 −0, 7 0, 6 1, 3

1, 8 −0, 2 1, 6 −0, 3 −0, 8 1, 5 1, 0 −1, 0
−1, 3 −0, 4 −0, 2 −1, 5 −0, 5 1, 7 1, 1 −0, 8
−2, 6 1, 6 −3, 8 −1, 8 1, 9 1, 2 −0, 6 −0, 4

.
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Durch Anwendung der Quantisierung finden wir

15 0 −1 0 0 0 0 0
−2 −1 0 0 0 0 0 0
−1 −1 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0

.

Nur diese Matrix ist jetzt zu kodieren und zu speichern.

Die Dequantisierung ergibt

240 0 −10 0 0 0 0 0
−24 −12 0 0 0 0 0 0
−14 −13 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0

.

Schließlich wenden wir die inverse DCT-II und eine Rückverschiebung an und erhalten

144 146 149 152 154 156 156 156
148 150 152 154 156 156 156 156
155 156 157 158 158 157 156 155
160 161 161 162 161 159 157 155
163 163 164 163 162 160 158 156
163 164 164 164 162 160 158 157
160 161 162 162 162 161 159 158
158 159 161 161 162 161 159 158

.
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